
A Szent Ke reszt fel ma gasz ta lá sa
(szep tem ber 14.)

Jn 3,13–17

„…úgy fog ják föl emel ni az Em ber fi át”

A ke reszt nem kez det től fog va volt a ke resz tény ség ál ta lá nos 
szim bó lu ma, ha nem csak azu tán, hogy nagy Kons tan tin édes any ja, 
Szent Ilo na csá szár nő (330 k.) fel ku tat ta, és meg ta lál ta Je ru zsá lem-
ben, a Gol go tán. Az tán éve ken ke resz tül a je ru zsá le mi Szent 
Ke reszt-ba zi li ká ban őriz ték.

Az egész ke resz tény ség szim bó lu ma ként va ló szí nű, hogy Kr. u. 
200-tól vált is mert té, ek kor ugyan is Ró má ban, a Palatinuson ta lál-
tak egy gúny raj zot sza már fe jű ke reszt tel. Az el ső ke reszt áb rá zo lá-
so kon Krisz tust éber, nyi tott szem mel mu tat ták be is ten sé gé nek 
je le ként. Az egyik leg ré gibb áb rá zo lá sa az 5. szá za di ró mai Sancta 
Sabina ká pol ná ból szár ma zik. A 6-8. szá zad tól kezd ve di vat tá vált 
Jé zust a ke resz ten áb rá zol ni. A Rabula-kódexben (586), a mi ni a tú-
rán is így áb rá zol ták. Venatius Fortunatus szer ze tes től szár ma zik a 
leg is mer tebb 6. szá za di la tin him nusz, a Vexilla regis prodeunt, 
amely ma gya rul így hang zik: „Ki rá lyi zász ló jár elöl, ke reszt fa tit ka 
tün dö köl, me lyen az élet hal ni szállt, s meg tör te hol ta a ha lált.” A 
ke resz tet a leg ma ga sabb tisz te let il le ti meg az Egy ház ban – a li tur-
gi á ban tér det haj tunk előt te. A szer ze te si gya kor lat ban pe dig, fő leg 
Szent Fe renc stigmatizációja után, el ter jedt a ke reszt előt ti el mél ke-
dés és ima is. A kö zép kor ban a pes tis jár vá nyok után kezd tek egy re 
több ke resz tet ál lí ta ni domb ol da la kon, majd ezek kö ré idő vel 
ke reszt utat épí tet tek, hogy a ki ala kult za rán dok he lye ket újabb sza-
bad té ren is vé gez he tő szer tar tás sal gaz da gít has sák.

Az Em ber fia fo ga lom a Dán 7,14-ből is mert, és fel te he tő en az 
egyet len mes si á si cím volt, ame lyet Jé zus ma gá ra al kal ma zott. 
Já nos evan gé li u má nak mai sza ka szá ban ezt át ér tel me zi a Szám 
21,5–9 je le ne te (Mó zes a pusz tai kí gyó csa pás el há rí tá sa ér de ké ben 
ke reszt re sze ge zett réz kí gyót ál lít.) se gít sé gé vel. A bronz kí gyó kul-
tu sza ké sőbb Ezekiás ide jé ben (2Kir 18,4) a Je ru zsá le mi Temp lom-
ban is meg je lent. Ar ról is tu dunk, hogy a ká na á ni szen té lyek ben, 
pl. a Gézeri-szentélyben, ta lál tak bronz kí gyó kat a ré gé szek, amely-
ből ar ra kö vet kez te tünk, hogy a szim bó lu mot igye kez tek le gi ti mál-
ni a je ru zsá le mi temp lom ban. A Böl cses ség köny vé ben a Mó zes-fé-
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le kí gyó ál lí tást (16,5–7) már üd vös sé gi jel ként ér tel mez ték, jól le het 
a könyv szer ző je ki je len ti, hogy nem a lát vány, ha nem az Úr gyó-
gyí tott, ami kor vis  sza von ta ha rag ját a lá za dó vá lasz tott nép fi ai 
fölül. Ezek ben a szö ve gek ben azon ban nem ta lál juk meg a „fel-
emel ni” ki fe je zést, amely Já nos-evan gé li um sa ját ja. Az egy ház-
atyák kö zül Amb rus, Theorodétosz és Ágos ton, leg vé gül pe dig 
Aquinói Ta más lát Krisz tus ke reszt jé re vo nat ko zó pró fé ci át a Szá-
mok köny ve sza ka sza i ban. A zsi dók nak a tes tét men tet te meg a 
fel sze ge zett kí gyó, a ke resz té nyek nek pe dig a lel két men ti meg 
Krisz tus ke reszt je (1Kor 10,9). Az evan gé lis ta sze rint Jé zus nak a 
fel emel te té se a ke reszt re az Atyá hoz va ló fel eme lé sé nek el ső lé pé se 
volt. Jé zus ke reszt re fe szí té se ra di ká li san át ér tel mez te az ös  szes 
ko ráb bi mes si á si el kép ze lést. Ha va la ki fel te kint a szen ve dő Mes si-
ás ra, és nem szé gyen ke zik meg fe szí té se mi att, az el ső je le an nak, 
hogy meg ér tet te Jé zus meg vál tás kon cep ci ó ját. A kí gyót azért 
emel ték fel a pusz tá ban, hogy min den ki lás sa, Krisz tust is azért 
emel ték fel a ke reszt re, hogy min den ki lás sa pél da ér té kű meg vál tó 
szen ve dé sét. Akik er re a ke reszt re hit tel te kin te nek, üd vö zül nek. 
Jé zus ke reszt jé nek hit tel va ló szem lé lé se a má so kért vál lalt szen ve-
dés ér té ké nek el fo ga dá sá val kez dő dik, és Jé zus üd vö zí tő ha lá lá nak 
fel is me ré sé vel zá rul. Já nos evan gé lis ta hang sú lyoz za, hogy Jé zus a 
ke resz ten, a szen ve dés és a gya lá zat he lyén emel ke dett az Atyá hoz, 
és lett az üd vös ség je le „mind azok nak” (3,15), akik hit tel te kin te nek 
rá. A fo lya mat azon ban nem fe je ző dött be ez zel a fel eme lés sel a 
ke reszt re, ha nem ha fel emel a föld ről, ak kor majd min den kit ma gá-
hoz vonz (12,32), je len ti ki Jé zus, ami kor meg jö ven dö li meg di cső ü-
lé sét. Jé zus ha lá la a föl dön kez dő dik, de ezt kö ve tő en Is ten éle tet 
adott ne ki, mint aho gyan a hí vő vel is ezt te szi. Já nos nem a ke reszt-
ha lált, nem is a ha lált, ha nem az éle tet hir de ti. A ke reszt ha lál lal az 
Atya is ten meg mu tat ta az em be rek irán ti sze re te tét (3,16). Az egyet-
len Fiú fel ál do zá sá val bi zo nyí tott ne künk, hogy sze re te te meg hoz-
ta a leg na gyobb ál do za tot. Az örök Is ten ez zel a sze re tet tel kö te lez-
te el ma gát a je len ték te len vi lág szá na lom ra mél tó la kói mel lett. A 
vi lág ön zé sé vel és mocs ká val szem ben áll Is ten min dent fe lül mú ló 
sze re te te. Az evan gé lis ta itt úgy ír ja le Jé zus ke reszt re fe szí té sét 
mint Is ten üd vö zí tő szán dé ká nak je lét (16b). En nek el le né re az 
apos to lok nak vi lá gos volt, hogy a ke reszt ki vég ző esz köz, olyan 
mint az akasz tó fa. In kább a szé gyen fá ja, mint a di cső sé gé. Még is 
mi vel a vi lág Üd vös sé ge ezen halt meg, az egy ház szá má ra a di cső-
sé ges jel kép pé lett; a bűn és a ha lál fö lött ara tott győ ze lem, át vitt 
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ér te lem ben a sze re tet ből fa ka dó ál do zat szim bó lu ma. Ezen ál do zat 
nél kül nem le het Krisz tus kö ve té sé re vál lal koz ni. Pál apos tol a 
Galatáknak írt le ve lé ben még vi lá gos, hogy mek ko ra til ta ko zás volt 
ezen szim bó lum el len a ko rai egy ház ban, ami kor az apos tol is meg-
vall ja, hogy a ke reszt bot rá nyát hir det nie kell (5,11). Szent Pé ter 
el ső le ve lé ben pe dig a szer ző ar ról be szél, hogy Krisz tus vét ke in ket 
vit te a ke reszt re (2,24). Ezért azok a ke resz té nyek, akik mél tat la nul 
él nek, úgy él nek, mint Krisz tus ke reszt jé nek el len sé gei (Fil 3,18). 
Jé zus a bű nö sök irán ti sze re te tét bi zo nyí tot ta, ami kor ér tük vál lal ta 
a ke reszt ha lált. A ke resz ten mon dott hét sza va Is ten bo csá na tát 
köz ve tí ti szá muk ra.

Eb ből az ok ból a ke reszt a kez de ti idők től nem volt a ke resz tény 
egy ház szim bó lu ma, csak Szent Ilo na Gol go ta-ku ta tá sa után vált 
az zá, és egé szen 313-ig, a mi lá nói edik tu mig kel lett vár ni, amíg a 
ke resz tény egy ház, vo na kod va ugyan, de el fo gad ta a ke resz tet, amit 
Krisz tus ha lá lá val az új val lást jel ző szim bó lum ként rá ha gyott. 
Mi köz ben a ke reszt ál ta lá nos jel kép pé vált, csak ke vés hí vő fo gad ta 
el ez zel együtt a má so kért va ló szen ve dést is, mint a ke resz tény sze-
re tet Krisz tus mel let ti ta nú ság té tel ének a je lét. Venatius For tunatus 
(6. sz.) a ke reszt ről írt him nu szá ban ta lá ló an fog lal ja össze a ta nú-
ság te vő hí vek ér zé se it: „Ke reszt, üd vöz légy, egy re mény, a szen ve-
dés ez ün ne pén. Ké rünk, ke gyel met adj ne künk, add vét kün kért 
ve ze kel nünk.” A ke resz té nyek jól tud ják, a vi lág ból nem irt ha tó ki a 
bűn, és a szen ve dést sem tud ja sen ki el ke rül ni. De azt is tud ják, 
hogy a szen ve dés ben vál lalt szo li da ri tás, és a má so kért vál lalt szen-
ve dés egy ben egy ház épí tő fel adat. Aho gyan azt Szent Pál meg fo gal-
maz ta: „Öröm mel szen ve dek ér te tek, és tes tem ben ki egé szí tem, ami 
Krisz tus szen ve dé sé ből hi ány zik tes té nek az Egy ház nak a ja vá ra” 
(Kol 1,24). Edit Stein kar me li ta apá ca, aki éle tét kon cent rá ci ós tá bor-
ban vé gez te, a Ke reszt tu do má nya c. ta nul má nyá ban szin te sze mé-
lyes vég ren de let ként a kö vet ke ző ket ír ta: „Sor sunk a ke reszt ben egy 
örök ké va ló ság ra meg pe csé te lő dött”.
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